Meno a priezvisko: Mario Kutka Trieda: 3.B
Datum: 15.10.2021

Téma: Chemické reakcie a faktory ovplyviujice rychlost chemickych reakcii

Prezrite si : https://www.youtube.com/watch?v=alLuqjDvaLrE

Uloha:
1. Vplyv koncentracie na rychlost’ chemickej reakcie

2. Vplyv teploty na rychlost’ chemickej reakcie
3. Vplyv vel’kosti povrchu na rychlost’ chemickej reakcie
4. Vplyv katalyzatora na rychlost’ chemickej reakcie

Teoreticky rozbor:

1. Cim vys3ia je koncentracia reaktantov, tym rychlejsie prebicha reakcia — vyssia
pravdepodobnost’ €innej zrazky.

2. Zvysenim teploty sa zvysi rychlost’ chemickej reakcie — zvysi sa pocet Castic,
ktoré ziskavajui aktivacnll energiu a zvacsi sa pocet zrazok.

3. Cim je plodny obsah reaktantov vicsi, tym reakcia prebieha rychlejsie.

4. Pritomnost’ katalyzatora urychli chemicku reakciu.

Pomocky: kadicky, odmerné valce, skimavky, kahan, lyzicka, pipeta

Chemikalie: HCI, Zn, CaCOs, H20, KMnO4, KNO3

Postup prace:

1. Do troch skamaviek dame kyselinu chlorovodikovu roznej koncentracie. Do

kazdej priddme zinok. Pozorujeme intenzitu mnozstva bubliniek (rychlost reakcie).

2. Do troch skiimaviek odmeriame 1 cm?roztoku kyseliny chlorovodikove;.

Jednotlivé skimavky umiestnime do kadi¢iek s vodou, ktorych teplota je 20°C, 40°C, 60°C.
Po vytemperovani skimaviek priddme do kazdej skimavky zinok. Sledujeme rychlost’
reakcie.

3. Do dvoch skiimaviek dame priblizne rovnaké mnozstvo CaCOs. Do prvej

praskovy CaCQOs, do druhej ¢ast’ ulity. Do obidvoch skimaviek pridame 2,5 cm* HCI

a sledujeme rychlost’ chemickej reakcie.

4. Do dvoch skiimaviek nalejeme 1 cm?roztoku KMnOasa 2 cm: kyseliny

sirovej. Do oboch vhodime rovnaké mnozstvo zinku. Hned’ ako spozorujeme, Ze

v skimavkach sa za¢ne uvolnovat’ vodik, priddme do jednej skimavky kvapku KNOa.
Pozorujeme, v ktorej skimavke prebicha reakcia va¢sou rychlostou.

Pozorovania: Napiste reakcie prebiehajiicich dejov, nakreslite alebo vlozte obrazky k danému deju

a doplite tabul'ku
1.
koncentracia HCI1 1 mol.dm-3 | 4mol.dm-3 | 6 mol.dm-3
rychlost’ chemickej reakcie | najpomalSia | stredna najrychlejsia
2.
teplota 20°C 40°C 60°C
rychlost’ chemickej reakcie | najpomalSia | stredna | najrychlejSia

2HCI (ag) + Zn' (s) — H, (¢) + Zn'Cl, (aq)



CaCO3 ulita slimdka
rychlost’ chemickej reakcie rychlejSia pomalSia

C::ICO3 (s) + 2HCI (ag) > H,0 (D) + CO, (g) + CaCl, (ag)

4.
bez katalyzatora s katalyzatorom
rychlost’ chemickej reakcie pomala rychla
2KMn O, (ag) + 8H,S0, (ag) + 5Zn’ (s) — 8 H,0 () + K,SO,, (ag) +
2Mn SO, (aq) + 5Zn'SO,, (ag)
Zaver:

Pri prvom pozorovani sme dali HCI do troch skimaviek v r6znej koncentracii. Nasledne sme do kyselin dali
zinok a sledovali sme, ako rychlo prebehne reakcia. Tam, kde bola najvécsia koncentracia kyseliny,
prebehla reakcia najrychlejsie ( zinok sa najrychlejsie rozlozil) a skimavka bola horuca, lebo sa uvolnilo
teplo.

V druhom pozorovani sme skimavky vlozili do vodného kupel’a s rdznou teplotou. Pozorovali sme rychlost’
reakcii pri r6znych teplotach. V skiumavke, kde bola najvyssia teplota , prebehla reakcia najrychlejsie. Pri
vySSej teplote maju Castice latok vySsiu kineticka energiu.

V tretom pozorovani sme sa zamerali na vel'’kost’ povrchu tuhych latok. Rychlost’ chem. reakcie je
ovplyvnena vel’kostou povrchu tuhych ¢astic. Na chem. reakcii sa najskor zucastiuju Castice, ktoré tvoria
povrch reaktantov a az po ich zreagovani sa na povrch dostavaju d’alsie Castice z vnutra reaktantov

a vstupuju do chem. reakcie. Chem. reakcia s praskovym CaCO3 prebehla rychlejsie, lebo ma vacsi plosny
povrch.

Vo stvrtom pozorovani sme skiimali vplyv katalyzatora na rychlost’ chem. reakcie. Katalyzator je chem.
latka, ktora chem. reakciu urychl'uje, ale po skon¢eni chem. r. ostdva nezmeneny s rovnakymi vlastnostami
ako pred reakciou. V kadicke s pridanym katalyzatorom KNO3 prebehla reakcia rychlejsie.

Uplatnenie danych procesov v domacnosti.

— Koncentracia — vakuové balenie potravin — spomalenie oxidacie, regulacia kyslika v krbe



Teplota — uchovavanie potravin v chladni¢ke — spomalenie
kazenia

Velkost povrchu — zakladanie ohna — triesky maj vacsi
povrch — rychlejsie horia

Katalyzator — katalyzator v aute — urychl'uje premenu
jedovatych emisii na nejedovaté, enzymi v pracich praskoch
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